

## 奋战450天

# 她为“智慧禁毒”贡献“青岛方案”

### 青岛禁毒民警张艳通过科技和信息手段高效打击毒品犯罪

她坚守的禁毒岗位，是一个没有“硝烟”的战场。在“智慧禁毒”新领域，她勇于创新、攻坚克难，是全省智慧公安首批“警务知识工程师”和数据建模能手；她每天面对繁琐的数字、照片和各种信息，不厌其烦地寻找线索，通过反复研判来协助破案。近日，记者走进青岛市公安局禁毒支队，采访了刚被评为“全国禁毒信息管理系统先进个人”的禁毒支队二大队大队长张艳。

## 奋战450天 “智慧禁毒”有了“青岛方案”

在青岛禁毒合成作战中心，张艳正忙着一个案件进行研判。枯燥的数字、繁琐的信息，一遍又一遍输入、查询、统计，这些是张艳每天的“家常便饭”。

“毒品犯罪是隐性犯罪，也是严重暴力犯罪，盲目行动往往会给一线抓捕带来不必要的伤亡，提前做好研判工作至关重要。”为有效打通禁毒工作的“千里眼”和“顺风耳”，2020年，张艳主动请缨，在没有经验可以借鉴的情况下，主动承担起禁毒“新项目”研发的任务。遇到技术难题，她自费购买书籍学、网上查找教程学、同行远程请教学，先后攻克技术难关20多个；为丰富实战应用，她通过翻阅以往案例复盘、深入基层一线、实地走访相关单位，绝不漏掉任何业务需求。“为了完成项目，要将大数据技术与缉毒实战工作业务充分融合，那段时间，我的主要工作就是为这两者搭建‘桥梁’。”张艳说。

经过450余天全程无休的高强度、快节奏苦干实干，张艳终于将“新项目”研发成功，并创新打造了“三个一”工作新机制，提高了一倍的效率，在全国专项行动中战果名列第一，成为了缉毒战线“慧眼识毒、破‘冰’肃毒”的又一打击利器，得到国家、省、市充分肯定、推广，为禁毒事业高质量发展提供了“青岛智慧”、贡献了“青岛方案”。

## 反复调研 她让缉毒新战法在青岛落地

“新项目”成功研发后，张艳又踏上了业务创新拓展之路。“社会在不断进步，毒贩的反侦查手段也在不断翻新，需要我们研究更新的战法。”张艳一方面到各大队、中队深入掌握一手资料，另一方面翻阅大量技术资料，征询了多家科技公司专家意见，努力在创新战法上寻求破解之路。2021年，经过5个月的昼夜攻



张艳在工作中。



张艳在向学生们讲述禁毒知识。

坚和反复调试，张艳研究出的新战法终于落地运行，破获专项涉毒案件同比增长1.32倍，环比增长1.4倍，获评全市公安机关数据建模大赛第一名和全省建模大赛总决赛侦查打击主题二等奖。

业务工作中的难点、痛点问题，在张艳面前就是科技创新的机遇与挑战。张艳经过一年多时间的反复研究测试，成功研发了新型警用装置，可随时根据禁毒实战需求灵活使用，成本低、实效性强，预警指向明确、核查追溯链条短，有效提升了禁毒工作主动发现与科学检测能力。在此基础上，张艳又从实战出发，在全市推动建立了全流程、闭环式缉毒侦查打击新模式，在全省公安基层技术革新专项活动暨比武大赛中夺得第二名。

## 一张照片 就是一个被毒品毁灭的人生

“作为禁毒工作的基础数据管理人员，每次看到一张张涉毒违法犯罪嫌疑人的照片、一条条涉毒的线索，都让我感到心痛，因为这不仅是一个被毒品而毁灭的人生，背后还有一个支离破碎的家庭。我们的努力，就是希望以后不要再看见此类照片和线索。”张艳表示，做好毒品预防宣教也是一项重要工作，可以从源头上根除毒品危害，做到防患于未然。

这些年，张艳利用业余时间考取了国家二级心理咨询师资格，主动加入金盾志愿普法宣传队、全市环境立德树人宣讲团和青年讲师团等公益组织，积极投身于毒品预防宣教公益活动。“有一次，在我宣讲完之后，校长很感慨地跟我说，让我一定要经常给孩子们上这样的课，‘珍爱生命、远离毒品’不仅仅是一句口号，要根植在孩子们的心中。”张艳说，她结合自己掌握的最新毒情形势特点和遇到的典型案例，编写了一系列以青少年为重点的毒品预防宣传教育课件。近年来，她利用休息时间先后到街道、学校、企事业单位开展禁毒宣讲近百场次，受教育群体达数万人次。

## 肩负使命 从警15年坚守禁毒战线

今年三八妇女节期间，公安部、全国妇联对全国公安机关200名成绩突出女民警予以通报表扬，张艳位列其中。近年来，张艳还先后获评“全国禁毒信息管理系统先进个人”、“山东省优秀人民警察”、“齐鲁禁毒标兵”、全省智慧公安首批“警务知识工程师”和数据建模能手、青岛市三八红旗手等荣誉称号，荣立个人二等功一次、三等功两次，嘉奖、优秀公务员多次。

虽取得无数荣誉，但这并未阻挡张艳拼搏奋进、终身学习的脚步。遇到新的领域，她便自费学习，多方请教；遇到棘手的问题，她耐得住枯燥，逐个攻破；遇到难办的案件，她主动请缨，奔赴一线。“禁毒工作不光要有‘勇’，还要有‘谋’。时代发展越来越快，贩毒分子的作案手法也在变化，‘谋’要求我们做好禁毒研判、创新战法，通过科技和信息手段来高效打击他们。”从警15年的张艳说，她将继续全身心投入禁毒专项工作和毒品预防教育事业中，为打赢禁毒人民战争贡献智慧。  
观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 通讯员 王志河

# “街道备料，楼宇做菜，职工点单”

### 崂山区金家岭街道创新楼宇党建 激活“红色引擎”

本报12月6日讯 作为率先开始推行楼宇党建工作的先行示范区，崂山区金家岭街道创新思路，大胆实践，积极打造楼宇党建示范标杆。如今，街道10个功能性楼宇分别建成覆盖推动经济发展、综合治理、平安建设、便民惠企工作的联合党委。

提升楼宇(商圈)产业能级和核心竞争力需要组织能级的支撑，楼宇(商圈)党建是组织能级的重要方面。金家岭街道把楼宇(商圈)党建作为党工委书记突破项目，把政治建设作为楼宇(商圈)党建的根与魂，按照地域相近、产业相似、便于开展工作的原则建组织、扩覆盖，把党旗牢牢插在楼宇(商圈)上。牵头分两批成立了中商国际大厦、天泰金融广场、山东高速集团、白金广场、好一家装饰城、大荣中心、金石馆、裕龙大厦、出版大厦、盛和大厦共10个功能性的楼宇(商圈)联合党委。

楼宇联合党委不仅延伸了服务项目的触角，更织密了精细管理的细网。“楼宇联合党委的成立，就是希望通过组织共建、资源联享、活动联办、服务联动，实现充分的信息流通、资源涌动，让广大企业从‘头脑风暴’中，获取‘智慧

风暴’‘商机风暴’，进而创造一场‘发展风暴’。”金家岭街道相关负责人表示。

为更好地服务楼宇职工，金家岭街道实行“街道备料，楼宇做菜，职工点单”的方式，整合各类党建服务活动项目17项，通过大走访、微信群、宣传展板等方式，把摸底需求的问卷链接直接发放给楼宇职工，从开展活动的时间、地点、方式、内容等方面全面征集楼宇职工需求，形成了需求为先、双向选择的活动策划模式。

鉴于楼宇职工业余时间少、婚恋需求较大，开展“红色鹊桥·金生金世”楼宇单身青年联谊会；楼宇职工对经济、金融相关理论知识的学习需求较大，“汇智·金家岭”专家智库平台专门面向楼宇职工开展“悦读荟”读书分享沙龙……“以职工需求为导向，细化一系列服务措施，让服务更有温度、更有人情味。”金家岭街道相关负责人表示，为了充分发挥联合党委的功能，街道开展活动联办，把企业职工喜闻乐见的活动送进楼宇。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心)

## 新婚小伙送客弄丢结婚证 热心人捡到报警送回

本报12月6日讯 11月29日深夜，城阳公安分局棘洪滩派出所接到群众报警称，在吞东路边捡到一个手包，希望民警帮忙尽快找到失主。民警赶到现场清点，手包内装着身份证、结婚证、户口本、银行卡等证件和现金。民警通过身份证信息找到失主王先生的手机号，多次拨打对方接听后口齿不清，明显处于醉酒状态，一度称民警打错了电话。民警反复解释，他才发现手包不见了。

随后王先生在亲人的陪同下赶到派出所，经过清点，包内物品一样不少。王先生称，刚结婚的他在宴请亲朋好友时多喝了几杯，手包应该是下车送人时掉落，好在热心人捡到及时报警。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 林宁宁)